〉〉〉上海文艺评论专项基金特约刊登

《沉默的真相》收官,创下今年国产剧网评最高分,也引发大众对短剧集现象的关注

高分短剧刷出了 电视剧创作怎样的"黄金定律"?



平台到底要不要那么短的剧,观众到底能不能接受。在该剧于2017年首播时,一切都是未知

短剧消费的异军突起,一定程度上体现了观众对动辄 几十集的"注水剧"的不胜其烦

年以来,在街头巷议中形成过话题的《我是 余欢水》《龙岭迷窟》《不完美的她》 ……12 是"冗长",观其内容并不足以支撑四五十集 播行列"候车"的短剧还有广受关注的、同 样是"正午阳光"出品的 16 集扶贫主题剧 推向台前;《鹤唳华亭》导演杨文军也将要 推出一部 12 集古代传奇剧《别云间》。据广 电总局备案的电视剧数据显示, 今年上半 年短剧数量的占比直线上升,30 集以上的 中长剧及 40 集以上的长剧比例首次下跌 到了44%。也就是说,短剧以超过半数的成可能拍成50集。三个男人,为了追索一个案 绩首次实现了逆袭。

搁到去年,这是谁都想不到的事。

件往事: 五年前有家公司找他改剧集,他提 剧,于是这个故事被锁进了抽屉……谁也 构特别有趣,而且会推动加快叙事节奏。 没想到, 现在12集规模的短剧排队出炉, 成了当红炸子鸡。

故事者的共鸣的,从长到短这个过程的背 场双时空追车戏。两个男主人公在不同时空 后,是一些深层的消费观在起着变化。

剧消费的异军突起一定程度上体现了观众 他,还是明显地显示出科班出身的创作功底。 对又臭又长的"注水剧"的不胜其烦。我们

短剧的春天并不是一蹴而就。回想今 在不少网民集中的电视剧论坛上,都看见过 至 16 集长度的剧集开始显露出取代长剧 的长度。显然,在多一集广告多一集利益的 成为收视热点的趋势。据了解,接下来在待 驱动下,片方通过增加闪回、空镜、人物车轱 《闽宁镇》; 于正的 16 集年代传奇剧《双 回顾"和"下集预告"就剩下 20 分钟内容,有 动辄四五十集的水分绞干,一部分剧集的集 数就差不多得腰斩。于是乎,二倍速成了许 多年轻观众追剧时的标配。

同样的,以"一歇歇都不舍得快进"的 《沉默的真相》为例,这个故事的体量不是没 件的真相,横跨十年像剥洋葱一样孤独践行 着对法律、正义、生命的信仰,在三个层层嵌 小说《局点》《封锁》的作者、鲁迅文学 套的时空里求真,一环扣一环,就像一场用 奖得主小白前几日在自己的朋友圈曝出一 生命去跑的接力赛。正是因为 12 集的体量, 逼着编剧和导演动足脑筋去做高妙的减法。 出做 12 集左右的剧,但当时谁都不觉得这 据导演陈奕甫透露,对小说进行改编时,自 是个好主意……过了几年,小白和某导演 己跟编剧有过比较明确的讨论,觉得 12 集 - 道把那个故事做了个 12 集的故事大纲, 非常适合做成三线并行叙事的剧作结构 : 三 自己觉得故事节奏和烧脑程度即使放在海 条线查的其实是一个案子;它们之间存在相 外剧的标准下也不逊色, 苦于没人看好短 互承接的关系;如果做成了的话不仅会使结

事实上,这个三线并行的结构,不仅是 该剧被褒扬最多的部分,而且使得整个叙事 小白的这段经历,是能引起大多数讲 如行云流水,包括之前观众们非常推崇的那 的一眼对望,那一刻非常巧妙地表现出了两 短剧消费人局国产剧收视"赛道"确实 人间那种追求真相的使命承接关系。除此之 是个新生现象。2017年《无证之罪》后,12 外,《沉默的真相》还运用了非常多"相似性 集短剧模式才逐渐受到市场的关注。今年 转场",例如:用时间上的相似性,空间上或 上半年的《隐秘的角落》,似乎再度坚定了 动作上的相似性来进行转场,让观众们看到 市场对短剧的信心。而《沉默的真相》又一 人物之间的关联。虽然,拍《沉默的真相》之 次几乎夯实了短剧的优质品牌效应。这中 前,陈奕甫还是一个新人导演,但从美国南加 间,除紫金陈的优质原著资源的缘故外,短 州大学电影制作艺术创作硕士毕业不久的

> 长剧并不具备天生的"原罪",只要做到言之有物,人物 鲜活,同样可以广受观众青睐

了累计 4.6 亿的播放量。卢静当初的顾虑 这其实是做好产业挺重要的一件事。 其实说出了很多业内人士的心声, 在过去 易吸纳广告, 收视率或流量也更高。

推出的超前点播、单集点播等新兴用户付 频道和平台的多方共赢。

《龙岭迷窟》《危险的她》的编剧杨 费模式对剧集质量提出了更高要求,快节 哲认为,目前的观众已度过了几年前被从 奏、多反转、每集都高潮迭起的短剧更能 未见过的大 IP 和大制作场面吸引的时期, 刺激用户为剧集付费买单。据杨哲分析, "大家实在是看累了,要看新的东西。" 短剧的兴起会使编剧处于一个更主动的位 《隐秘的角落》的制片人卢静曾在2017年 置。一部12集左右的短剧,好故事就成了 担任过《无证之罪》的执行制片人。她说 有限成本中非常重要的一环。对人物塑造、 当初做《无证之罪》,原著小说的体量只适 细节这些会抠得越来越精细,"如果你的 合做成12集,但团队当时不知道平台到底本子没有水词儿,没有过场戏,每一个镜 要不要那么短的剧,观众到底能不能接受。 头都是步步为营的,谁还会开倍速去看 一切都是未知。最终,《无证之罪》带来 呢?"当一个编剧拥有越来越多的话语权,

值得强调的是,我们欢迎短剧并不意 很长一段时间里,比起短剧,长剧在国内 味着一部 12 至 16 集的剧就一定是精品。 市场具有"天然"的优势。一方面,在 回想起来,53集的《北平无战事》、54集 "按集购剧"的传统商业模式下,集数越 的《琅琊榜》、48集的《伪装者》、44集的 长,平摊到每集的成本自然越低,卖给播 《父母爱情》,观众并不觉得它们"长",甚 出平台的总价格就越高,利润也自然更高; 至还觉得"看不够"。因此,我们恐怕不能 另一方面,对播出平台来说,长剧集更容 把长或者短作为一枚硬币的两面。对于一 部剧集来说,应该只有高下之分,优劣之 双重因素下,一些"注水剧"有了出 分。这也从另一个层面说明了,长剧并不 具备天生的"原罪",很多影视剧强国,仍 但与此同时,随着会员付费收入逐渐 然是把长剧作为各家电视台和制播平台的 成为视频网站的主要收入来源,购剧方更 "王牌"来打造的,问题是长剧应有与之匹 倾向于以用户需求而非广告客户的需求为 配的内容和体量, 言之有物, 人物鲜活, 导向来买剧集。去年以来,随着视频网站 同样可以广受观众青睐,并实现制片方、

▶ 《沉默 的真相》三线并 行的结构,不仅 是该剧被褒扬 最多的部分,而 且使得整个叙 事如行云流水



备了成为"蓝海"的广阔前景。

12 到 16 集短剧正在成为当下国产剧的潮流,并引发舆论反响和观 众口碑一轮轮推高风评,刚刚收官的《沉默的真相》豆瓣评分更是从开播 时8.8分一路飙升到9.2分,成为今年迄今为止国产剧的评分第一

业内人士普遍认为,在美剧、韩剧、英剧、日剧的包夹下,"国产悬疑 短剧"这个领域,通过几部高口碑作品,逐渐开始拥有了姓名,甚至已具

"第三只眼"看文学

看冯骥才长篇小说新作《艺术家们》

骥才新作《俗世奇人全本》的首发活动时曾半带玩 的不同人等也大体可归入或近乎这截然不同的 家们"其实更是画家圈中的那点事儿;二是虽然只 笑地对他说:"希望明年的图书订货会能再次为你 两大阵营,一场撕裂、撕裂、再撕裂的"大戏"就此 限于画家圈中的那点事儿,但其中折射出的时代 的新作首发站台。"之所以这样讲是因为随着年事 拉开了帷幕。 的增高,大冯在减少了一些户外实地考察需抢救

开的生活场景总体上却比较单一,作家似乎更在 令人为之动容。 意透过这些比较单一的场景集中聚焦时代的变迁

虽不全都是作品的主角儿,但却绝对是三类艺术 抑郁症的陷阱而难以自拔。

性格原因,罗潜虽在重要节点时会偶尔闪现一 艺术价值,我们把它变成商业价值。" 下,但总体上则是淡出了艺术圈。而楚云天和洛 透过以上这番梳理,当不难看出大冯这部《艺

在今年年初北京图书订货会上, 我在参加冯 条不同道路上奔跑的代表,至于作品中先后登场 现的生活面比较聚焦,绕来绕去无非就是"艺术

的民间文化项目后,那种在上世纪八九十年代曾 启之际以一幅《解冻》而蜚声画坛,江湖名声、社 道的那样:"不回避写作的批判性,不回避自己是 经四溢的创作活力又回到了他的身上。我一时也 会地位一时间登峰造极。然而,功成名就后的他 一个理想主义者和唯美主义者。" 说不清这几年他究竟出版了多少部新作,但现在 虽在个人情感生活上小有波折,但无论是为人还 还没到明年年初的北京图书订货会,大冯就又完 是为艺都依然一丝不苟地坚守着自己的良知与 个特点有点像一把双刃剑,所谓成败得失都可能 成了自己的长篇小说新作《艺术家们》的写作并呈 追求,视同道为知音,视友情为珍宝,视财富为草 由此而引发。说生活面比较聚焦,换句话也可以是 现在我们面前。这令我回想起年初时他在我说完 芥,不断地朝着艺术的新高峰攀登,终于成就了 作品的内容比较单一,即使是画家们的生活也更 那番话时脸上露出的神秘一笑,现在看来,当时他 自己寓人文情怀于山水之中的现代文人画的独 多是他们的创作、观摩和交易,很少涉及他们的其 对自己下一部长篇小说的写作早就胸有成竹了。 特风格。而在《艺术家们》中可称之为与其同道者 他领域。说实话,作品展示的生活面如此单一既能 在冯骥才看来,由于艺术家是"非同常人的一 还有高宇奇、易了然、肖沉、郑非等,尤其是高宇 够被解读为聚焦也可以被诟病为一种单调,好在 群异类",因此,必需"用另一套笔墨写另一群人 奇将自己封闭于山中一厂房车间内数年,潜心创 在这种聚焦与单一的背后还是能够清晰地折射出 物和另一种生活"。于是,在这部《艺术家们》的长 作巨幅画作《农民工》,且不惜一次一次地推倒重 时代的变化及同一时代不同阶段中的风云际会与 篇小说中,有名有姓的人物虽有三十余位,但所展 来,最后为深入生活而死于车祸的悲壮遭遇更是 不同思潮的涌动,这就使得整部作品在单调之余

与楚云天形成鲜明对比的则是当年"三剑 口看大时代的关系上还是别具匠心的。 以及时代大潮的涌动,而且在这个过程中一点也 客"之一的洛夫,这个来自学院派的油画家,在新 不掩饰作家自己的主观立场及态度。因为作者自 时期开启之初也曾创作出了《五千年》《深耕》和 的那句"我不回避写作的批判性,不回避自己是一 信地深知艺术家们"在哪里攀向崇山峻岭,在哪里 《呼喊》等力作,但随后则为名为财所累,看似求 个理想主义者和唯美主义者"了。应该说,在《艺术 跌入时代的黑洞,在哪里陷入迷茫"。 新求变,实则从一味地模仿西方现代抽象画派到 家们》中,大冯的确十分忠实地践行了自己的两个 开篇出场的楚云天、罗潜和洛夫这"三剑客" 所谓行为艺术,一步步地走向迷途,到最终坠入 "不回避"。他对画界那种急功近利、拜金主义、为

家的代表。他们登台亮相之时尚处于思想禁锢和 而更多的艺术家,诸如余长水、于淼、唐三 以鼻和批判精神,而对楚云天、高宇奇和易了然等 文化荒芜之际,因此,一册残缺的画集、一张陈旧 间、屈放歌、唐尼……则选择了游走于楚云天与 坚持艺术理想与追求的画家则竭尽钦佩赞美之热 的唱片、一架缺腿的钢琴、一本破损的经典文学 洛夫之间的艺术道路上,他们一方面并没有完全 情,爱憎之别溢于文字毫不掩饰。特别是面对那些 作品都会令他们兴奋不已。每一次躲在某个隐秘 放弃自己的艺术风格,另一方面也自觉不自觉地 个坚持艺术操守的画家们在创作上出现新的突破 角落的集体欣赏对他们而言无异于就是一顿饕 被裹挟进了吸金的大潮。在某种程度上也可以 呈现出新的气象时,大冯笔下的文字情不自禁地 餮大餐。共同的艺术志向让他们紧紧地抱团取 说,这个群体及他们的状态其实更是当下"艺术 立即充满了激情与生气,如同自己完成了一幅大 暖,即便是1976年那场毁灭性的唐山大地震也 家们"的一种常态。在他们中间,无论是像楚云天 作品后的那种愉悦与自得。这样一种不回避、不掩 没有将他们分开,在巨大的自然灾害以及接踵而 那样顺风顺水的坚守者还是如洛夫般步入极端 饰、极其鲜明的价值取向的确令人敬佩。然而,我 至的各种麻烦面前,他们彼此的守望与帮助让读 者毕竟都是少数,而大多数则是既要为自己的艺 们终归需要面对一个无法回避的客观现实:在一 者充分感受到了男人间友谊的温暖与纯粹。然 术计,更要为全家的稻粮谋。于是在一个市场经 个充分市场化和经济持续向上的社会环境中,艺 而,随着思想的禁锢逐渐被打破,当荒芜的艺术 济主导的社会中,艺术家们右手画笔左手钞票、 术家们的作品除非严格限定在个人或小圈子的欣 田野上开始生发出绿草百花,三个男性间的纯真 人前艺术人后财富也不足为奇,就连那个以特立 赏与艺术交流范围,一旦公诸于世,就不可避免地 友情开始出现缝隙,且越来越大直至发展到不可 独行为标志的罗潜最后不也是为生活计开起了 带有商品的属性、面对交易的现实,况且艺术家们 弥合,正如同作品中所描述的那样:"三剑客并驾 自己的画店直至南下去干起了批量制作纯商业 期待自己的生活能够体面一点、优越一点也是可 齐驱,终于来到荒原上一个许多条道交叉的岔 画的营生了吗?凡此种种,正如同作品中那位艺 以理解的。于是,在艺术与商业之间客观上必然存 口,虽然从无夙怨,也未了结,无缘无故地散开, 术品商人俞先生对楚云天所言:"你和我们虽然 在一个如何平衡取舍的问题,对此,《艺术家们》流 相互也未作别,却各纵一骑,分道扬镳了"。 都一辈子和画打交道,但我们是完全不同的人,露出的基本态度更多是无奈加理解,但其中对离 随着新时代大幕的徐徐开启,因个人境遇及 谈不上谁高谁低,只不过各干各的。""你求的是 开艺术本体而过度进行恶性商业炒作与包装的批

夫则成为在坚守艺术初心和追求财富名利这两 术家们》所呈现出的几个明显特征:一是作品所呈

风云变化及世态冷暖的痕迹却十分清晰; 三是作 善用水粉水彩为特色的楚云天在新时期开 者大冯的主观态度一点也不隐晦,如同其夫子自

> 在我看来,就作品而言,《艺术家们》的上述三 又不乏厚重之感, 也可理解为作品在处理从小切

作为本文的结束,该说到大冯在作品"序言" 个人名利而不择手段等陋行都表现出强烈的嗤之 判态度则是本人十分认同的。

(作者为知名文艺评论家)